М. ТРУБИЦЫН, доцент, начальник управления по международным связям А. ПЕРЕСЫПКИН, зам. начальника управления

 нтенсивно развивающиеся в Европе интеграционные процессы, продиктованные экономической целесообразностью и возросшей мобильностью общества, затронули и систему образования. Сегодня ведущие европейские державы, в том числе и Россия, рассматривают международные образовательные обмены и программы как важную составную часть своей внешней политики. Каждая из них делает активные шаги на пути интеграции в мировое образовательное пространство, решая сложные организационные вопросы реформирования своей системы образования и конвертируемости национальных дипломов о высшем образовании.

Новые реалии объективно потребовали от БелГУ как классического университета провести переоценку своих приоритетов стратегического развития, а именно — существенно повысить роль всех аспектов международного сотрудничества в целом и международной службы в частности. В настоящее время Белгородский государственный университет реализует международную деятельность по следующим направлениям:

- ◆ студенческая мобильность и академические обмены;
- ◆ сотрудничество в области научноисследовательской работы;
- международные связи в сфере экспорта образовательных услуг;
- ◆ повышение эффективности международной деятельности.

Политика БелГУ направлена на интеграцию с международным университетским сообществом и получение за счет этого дополнительных возможностей ускоренного развития и конкурентных преимуществ. В этом плане БелГУ уже имеет прочный базис в виде многолетних крепких партнерских отноше-

Международное сотрудничество

ний с ведущими европейскими университетами и образовательными организациями. В настоящее время университет сотрудничает более чем с 35 высшими учебными заведениями, а также международными фондами и организациями Австрии, Германии, Италии, Китая, Польши, США, Украины, Финляндии, Франции, Японии и других стран.

Наиболее плодотворными и многогранными являются связи с образовательными учреждениями Германии. В 2002 году университет отметил важное событие – 10-летие сотрудничества с образовательными учреждениями Земли Северный Рейн-Вестфалия. О его масштабности красноречиво говорят следующие цифры. За прошедшие годы свыше 2,5 тысяч педагогических работников России и Германии стали участниками международных семинаров, более 300 из них смогли пройти стажировку непосредственно на территории страны-партнера. Всего за 12 лет сотрудничества было реализовано восемь совместных проектов по повышению квалификации педагогических



и управленческих кадров в образовании: «Чтение через письмо в сочетании с открытыми формами обучения» (1993-1997), «Педагогика М. Монтессори» (1993-1999), «Основы экономического образования» (1993-1999), «Экологическое образование» (1993-1999), «Новые информационные технологии» (1995-2000), «Квалифицирование модераторов» (1999-2001), «Повышение квалификации управленческих кадров в образовании» (2001-2003), «Специальная педагогика / Коррекционно-развивающая работа в школе» (1999-2003). В настоящее время в рамках данного международного сотрудничества находятся два проекта: «Немецкий язык как иностранный/ Повышение квалификации преподавателей и учителей немецкого языка» и «Квалифицирование модераторов с использованием новых информационных технологий».

С 2002 года между Белгородским и Бременским университетами реализуются совместные проекты по дистанционному обучению студентов. Студенты экономического факультета БелГУ по специальности «Мировая экономика» успешно прошли курсы дистанционного обучения по темам: «Социальная рыночная экономика», «Деловые игры», «Интегративное бизнес-планирование». Студенты факультета РГФ участвовали в пилотном проекте «Преподавание и обучение в дистанционном режиме многоязычного взаимодействия». Занятия проводились с использованием программного продукта «Фёрст-класс» в режиме интерактивной коммуникации. Ребята, успешно сдавшие итоговые тесты, получили свидетельства Бременского университета о прохождении указанных курсов и приняли участие в ежегодном межвузовском обмене студентами экономических специальностей.

Подобные проекты являются неотъемлемой частью более глобальной и перспективной программы «Двойной диплом», к разработке которой приступили экономические факультеты вузов-партнеров. Первым шагом на этом пути является создание совместных модулей для магистерских про-

грамм по направлению «Экономика». Основная цель разработки программ двойного диплома с Бременским университетом — повышение академической мобильности студентов БелГУ, которым предоставляется возможность обучения в одном из ведущих вузов Германии.

Расширение академической мобильности является первоочередной задачей и в рамках сотрудничества БелГУ со своим финским партнером — Технологическим университетом г. Лаппееранта. Оно предусматривает не только дальнейшее развитие научной кооперации, но и возможность обучения студентов физико-математического факультета после окончания четвёртого курса в Финляндии.

Двусторонний взаимовыгодный обмен студентами является приоритетным направлением сотрудничества БелГУ с Луисвилльским университетом (США). В ходе этого партнерства осуществляется обмен студентами социально-теологического факультета (специальность — «Социальная работа») и студентами факультета социальной работы им. Раймонда А. Кента Луисвилльского университета. С обеих сторон в обмене участвуют по десять студентов.

Одним из значимых направлений международной деятельности БелГУ в образо-



вательной сфере является расширение партнерских связей с вузами КНР. С 2000 г. в развитие межвузовского договора о сотрудничестве в БелГУ ведется обучение китайских студентов из Даляньского университета иностранных языков по образовательным программам включенного обучения. С 2001 г. на международном факультете БелГУ прошли обучение и стажировку 94 студента и 2 преподавателя ДУИЯ.

В 2003-2004 гг. БелГУ провел ряд широкомасштабных информационно-рекламных кампаний в Китае. Состоялись презентации образовательного и научного потенциала вуза в девяти крупных городах КНР. Наряду с другими ведущими учебными заведениями мира, наш университет был достойно представлен на трёх международных образовательных выставках, крупнейшей из которых явилась «Learning Expo 2003» в г. Пекине. Итогом многочисленных презентаций БелГУ в Китае стало открытие официального представительства университета в Пекине, организация своего китайского веб-сайта, а также подписание договоров о сотрудничестве с восемью государственными образовательными центрами в различных провинциях КНР, занимающимися оказанием образовательных услуг за рубежом.

В мае 2004 года состоялось подписание договора о сотрудничестве между БелГУ и Дэчжоуским университетом. Самым крупномасштабным из совместных проектов призвана стать бакалаврская подготовка белгородских и китайских студентов по программе двойного диплома - сразу по семи направлениям: «экономика», «менеджмент», «физическая культура и спорт», «педагогика», «журналистика», «юриспруденция» и «компьютерные науки». Согласно принятым договоренностям, в течение первых двух лет обучение будет проводиться в Дэчжоуском университете, а заключительный этап будет проходить в БелГУ. Студентам, выполнившим учебный план и успешно защитившим дипломные работы, будут вручаться дипломы бакалавра БелГУ. Стороны также договорились о регулярном проведении стажировок для профессорско-преподавательского состава.

Важной составляющей международного сотрудничества БелГУ является развитие кооперации в области фундаментальных и прикладных исследований, содействие продвижению на мировой рынок конкурентоспособной наукоемкой продукции, а также участие преподавателей в международных программах, проектах, конференциях.

Серьезные научные исследования в области радиационной физики проводит совместно со своими зарубежными партнерами лаборатория радиационной физики. С группой японских ученых из университета г. Киото ученые БелГУ выполнили исследование эффектов динамического рассеяния в переходном излучении релятивистских электронов в тонком кристалле. Многолетнее сотрудничество с исследователями из г. Пало Альто (США) позволило получить новые результаты в области механизмов рентгеновского излучения релятивистских электронов в периодических средах. Постоянный обмен информацией и полученными результатами происходит также с учеными из университетов г. Майнца (Германия), г. Хиросима (Япония) и г. Лиона (Франция).

В соответствии с договором о научно-техническом сотрудничестве между БелГУ и Ляньюньганским проектно-исследовательским институтом Минхимпрома КНР ученые двух стран проводят совместные лабораторные исследования и семинары по теме «Совершенствование технологии извлечения лития из природных солевых рассолов».

В рамках международного сотрудничества с кафедрой славистики Бергамского университета в БелГУ на кафедре русского языка как иностранного работает проблемная научно-исследовательская группа «Социокультурные и когнитивные аспекты русского языка и дискурса», в состав которой входят три итальянских профессора.

Интенсивная научно-исследовательская работа ведется Центром педагогики М. Монтессори БелГУ и Монтессори-центром Вестфальского университета им. Вильгель-

ма г. Мюнстера (Германия). Совместно со своими коллегами из Германии ученые БелГУ разрабатывают идеи М. Монтессори о «космическом воспитании» с позиций современной философии, психологии и педагогики. С 2002 года БелГУ входит в состав Европейской ассоциации «Монтессори-Европа» и принимает активное участие в ее работе. Весной 2006 года на базе БелГУ будет проходить VI Международный конгресс этой ассоциации с участием всемирно известных ученых и специалистов в области педагогики Монтессори. Проведение этого конгресса в Белгороде свидетельствует о высокой степени признания научных достижений педагогов-исследователей Межвузовского центра педагогики М. Монтессори БелГУ и является важной вехой на пути интеграции БелГУ в европейское образовательное и научное пространство.

В рамках договора о сотрудничестве в области фармации между БелГУ и компанией «Доктор Тайсс Натурварен ГмбХ» (Германия) предполагается не только совместная научно-исследовательская, но и научно-производственная деятельность. Планируется, что фармацевтическое отделение медицинского факультета и учебно-научнопроизводственный центр «Аптека БелГУ» совместно со специалистами компании «Доктор Тайсс Натурварен ГмбХ» уже в этом году приступят к разработке составов и технологий производства лекарственных средств, а также начнут исследования в области синтеза новых лекарственных веществ. Взаимодействие в производственной сфере будет включать работу по изготовлению лекарственных средств по рецептам в условиях аптеки БелГУ, снабжение лекарственными средствами населения и медикопрофилактических организаций, а также промышленное производство некоторых видов лекарственных форм.

Очень большое значение в международной деятельности БелГУ придается его взаимодействию с зарубежными фондами и общественными организациями.

С 2000 года БелГУ поддерживает парт-

нерские связи с независимой международной организацией «Зальцбургский семинар» (США, Австрия), являющейся одним из признанных мировых образовательных центров для руководителей высших учебных заведений. В мае 2002 года эксперты Зальцбургского семинара посетили университет и по итогам своего визита сделали вывод о том, что БелГУ имеет все основания считаться классическим университетом европейского типа.

Многолетние контакты связывают нас с Германской службой академических обменов (ДААД). В июне 2003 года БелГУ принял участие в организованной ДААД выставке-презентации 10 ведущих российских университетов в Германии. Данная презентация была приурочена к году России в ФРГ. Эта акция дала старт новой программе ДААД – «Go east». Участники выставкипрезентации посетили три крупнейших немецких университета – в Берлине (университет им. Гумбольдта), Дрездене (технический университет) и Мюнхене (университет им. Людвига Максимилиана). Приглашение БелГУ к участию в этой выставке-презентации в Германии – признание его успехов и подтверждение его значимости в мировом образовательном пространстве.

Начиная с 2004 года по линии программы «Партнерство институтов германистики» ДААД финансирует сотрудничество факультета романо-германской филологии БелГУ с Языковым центром Вестфальского университета им. Вильгельма г. Мюнстера.

С 2003 года БелГУ успешно сотрудничает еще с одним германским фондом — Фондом Роберта Боша, направившим в 2004 году для работы на кафедре немецкого языка одного из своих лекторов, пребывание которого в Белгороде продлится до середины 2006 года.

В 2005 году планируется приезд на кафедру английского языка американского преподавателя по линии Программы Фулбрайта. Этот визит откроет новую страничку в наших взаимоотношениях с Бюро по делам образования и культуры Государственного Департамента США.

Традиционно крепкие взаимовыгодные отношения связывают БелГУ с белорусскими и украинскими партнерами. Основой нашего сотрудничества является подписанный в 2003 году меморандум о Приграничном белорусско-российско-украинском университетском консорциуме, с инициативой создания которого выступил БелГУ. Главные цели консорциума - повышение качества высшего образования в ходе реализации сотрудничества классических университетов приграничных областей Республики Беларусь, Российской Федерации и Украины и формирование общего образовательного пространства. Участие в консорциуме позволит использовать дополнительный ресурс при адаптации к требованиям Болонского процесса. Стремление к восстановлению утраченных и созданию принципиально новых связей между классическими университетами приграничного региона было наглядно продемонстрировано во время встреч родственных факультетов университетов – участников консорциума в 2004 г. Так, деканы геолого-географических факультетов договорились о регулярном совместном проведении учебной геоэкологической практики по маршруту Донбасс-Крым-Кавказ, философы решили объединить свои усилия для решения проблем в области социально-культурной антропологии, проблем глобализма и регионализма. Биологи предложили организовать подготовку в классических университетах специалистов по фармации и врачебно-лабораторной диагностике, химики запланировали проводить ежегодную белорусско-российско-украинскую научную конференцию «Химия, химическая технология и химическое образование».

Уже стало доброй традицией приглашать для преподавания и чтения лекций в БелГУ видных зарубежных деятелей науки за счет средств университета. Эта традиция была установлена по инициативе ректора Л.Я. Дятченко и направлена на интенсификацию прямых контактов кафедр вуза с ведущими специалистами-исследователями

из-за рубежа. В 2004 году БелГУ посетили семь известных иностранных ученых. Эти визиты внесли весомый вклад в повышение качества подготовки студентов, позволили ученым разных стран обменяться опытом и выработать новые идеи в сфере образования и научных исследований.

Однако БелГУ не только принимает гостей, но регулярно командирует за рубеж своих преподавателей, аспирантов и студентов для участия в различных международных мероприятиях. Ежегодно более 100 преподавателей и студентов университета выезжают за границу на стажировки, для ведения преподавательской деятельности, для участия в конференциях, на учебу.

Необходимым условием успешного участия преподавателей Бел ГУ в реализации межвузовских договоров, проектов и образовательных программ с зарубежными партнерами в контексте выполнения мероприятий Болонского процесса является решение проблемы языковой коммуникации. Поэтому по инициативе ректората, начиная с 2003 года, вуз организует и финансирует из своих средств языковые курсы для ППС.

Белгородский государственный университет прилагает всемерные усилия по созданию современной системы обучения иностранных граждан и укреплению своих позиций на международном рынке образовательных услуг. БелГУ ведет подготовку иностранных учащихся с 1980 г., т.е. 25-й год, имеет добрую репутацию и высокий рейтинг среди высших учебных заведений мира. За эти годы в университете прошли подготовку более 3 тысяч иностранных учащихся из 96 стран Европы, Азии, Африки и Латинской Америки

Основным структурным подразделением, обеспечивающим подготовку иностранных студентов, является международный факультет, который имеет официальный государственный статус и входит в число 22 базовых подготовительных факультетов для иностранных граждан при Министерстве образования и науки РФ. В настоящее время на факультете осуществляется довузовская

подготовка иностранных граждан по специальностям естественнонаучного, медикобиологического, инженерно-технического, экономического и гуманитарного профилей. После окончания международного факультета студенты получают государственный сертификат и могут продолжить обучение на одном из 16 факультетов БелГУ или в любом другом учебном заведении России.

Сейчас в БелГУ обучается более 300 студентов из 31 страны дальнего и ближнего зарубежья. Благодаря тесному взаимодействию с Латиноамерикано-Российской ассоциацией высшего образования (Перу), сотрудничеству с посольствами Боливии, Колумбии, Перу, Эквадора и при поддержке Министерства образования РФ, международный факультет БелГУ в 2002 г. получил статус базового факультета России по обучению студентов из латиноамериканских стран. В университете созданы и работают Ассоциация латиноамериканских студентов и Ассоциация студентов африканских стран, которые помогают решать различные проблемы студенчества.

В последние годы заметно возросла привлекательность нашего университета для граждан Западной Европы. Важной составляющей образовательных услуг ведущих университетов мира являются летние язы-

ковые курсы. В течение 2003/ 2004 учебного года преподавателями кафедры русского языка как иностранного совместно с управлением международным связям была проведена большая подготовительная, организационная и рекламно-информационная работа в этом направлении.

Как результат в июле-августе 2004 года такие летние курсы русского языка были открыты на базе международного факультета БелГУ и приняли первых 17 слушателей из Италии и Германии. По итогам проведенных курсов было проведено анкетирование зарубежных слушателей. Их мнение было единодушным — наш университет в целом и преподаватели русского языка как иностранного в частности получили наивысшие оценки.

Высокие образовательные возможности БелГУ и его уникальная для России социальная база привлекают внимание не только зарубежных партнеров, но и ведущих российских организаций, осуществляющих предпринимательскую деятельность за границей. Подтверждением возросшего международного авторитета нашего университета является заключение в 2003 г. договора о сотрудничестве с российской компанией ЗАО «Зарубежнефтегаз» в сфере профессиональной подготовки иностранных специалистов, работающих на предприятиях по добыче и переработке нефти и газа.

В ходе дальнейшей реализации международного сотрудничества усилия и ресурсы университета должны быть сконцентрированы и направлены на повышение научного и образовательного авторитета БелГУ на мировой арене.



Китайские студенты в музее народной культуры